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1) Rappels
1°) Caractérisation analytique d’'une droite.

Théoréme n°1 :

Dans un repére du plan, toute droite :

¢ parallele a 'axe des ordonnées admet une équation dite réduite de la forme : x = k ou k est un réel.

e non paralléle a I'axe des ordonnées admet une équation dite réduite de la forme y = mx + p ou m et p sont des réels.
m est le coefficient directeur de cette droite.
p est I'ordonnée a l'origine (c'est I'ordonnée du point d'intersection de la droite avec I'axe des ordonnées).

2°) Coefficient directeur :

a) Théoréme n°2 :

Le plan est muni d'un repére orthogonal (0, / ;) . Soit une droite D non paralléle & I'axe des ordonnées.

Si Mi(x1, y1) et Ma(x2, y2) sont deux points de D d’abscisses différentes, alors D a pour coefficient directeur : m = Yoo 1 et a pour
X2 — X4

équation réduite y = m(x — x1) + y1

Différence des ordonnées

Ce que I'on exprime aussi par : coefficient directeur = —— -
Différence des abscisses

b) Remarque : le coefficient directeur d'une droite mesure son inclinaison par rapport a I'axe des abscisses

5 5
4 4 D
21 7 2
N 14
2 o] 1 4 1 D 4 2 0| 1 4
a, = 3 : coefficient directeur positif a, = = —1: coefficient directeur négatif a; = 0: coefficient directeur nul

Attention : une droite paralléle a I'axe des ordonnées n'a pas de coefficient directeur, ni d'ordonnée a l'origine.
Il) Ce qu’il faut savoir faire
1°) Calculer le coefficient directeur, s’il existe, d'une droite connaissant deux de ses points :

Exercice n°1 : calculer, s’il existe, le coefficient directeur de la droite (AB) dans chacun des cas suivants :
¢ A0, 1) et B(-3, 2) e A(2, 2) et B(-5, 2) ¢ A(3,2) et B(3,4)

2°) Déterminer I'équation réduite d'une droite définie par un point A et son coefficient directeur m

Exercice n°2 : Déterminer une équation de la droite D passant par le point A donné et de coefficient directeur m donné.

eA(-1,2) m=2 « A2,3) m:_%

3°) Construire une droite connaissant un de ses points et son coefficient directeur

Exercice n°3 : Le plan est rapporté a un repére orthonormal d'unité graphique 1 cm.
On considere le point A de coordonnées (-2 ; -1).
Construire les droites D1, D, passant par A et de coefficients directeurs respectifs : 0, -2.

Construire la droite D3 de coefficient directeur —%et d’ordonnée a l'origine 1

4°) Lire le coefficient directeur d'une droite sur un graphique

Méthode : Choisir deux points A et B sur la droite qui sont sur des « nceuds du quadrillage ».
Se déplacer de A vers B par la méthode de I'escalier ( horizontalement puis verticalement)
En déduire le coefficient directeur
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a) 1°" cas : repére orthogonal

Exercice n°4 :

Dans le plan rapporté a un repére orthonormal, on considére i
sur la figure ci-contre les droites (AB) , (OC), (EF), (FG). E F
Pour chacune d'elles déterminer le coefficient directeur puis
son équation réduite. |
b) 2°°™ cas : repére orthogonal B
3 1 1 1 1 1 1
O
2 A i
. Q
1 -
- exercice n°5 : le plan est muni d’'un repére orthogonal (OT])
N O/ © > 160 Déterminer I'équation réduite de chacune des droites
— D1, D2, D3 et D4.
-1
-2

5°) Déterminer une équation de droite connaissant deux de ses points.
Exercice n°6:

a) Déterminer une équation de la droite (AB) avec A(1;3)etB (1;4).
b) Déterminer une équation de la droite (EF) avec E(1;2)etF (3;1).
6°) Reconnaitre une équation de droite :

a) Exercice n°7 : Soit E I'ensemble des points dont les coordonnées (x ; y ) vérifient I'équation 6x — 4y = 10.
Montrer que E est un droite dont on précisera le coefficient directeur.

b) Remarque : Une droite n’a pas une seule équation.
La droite d’équation y = 2x + 1 a aussi pour équation 2y = 4x + 2 ou 2x —y +1 =0.

c) Théoréme n°3 :

Soit a, b et ¢ trois réels avec (a,b) #(0 ,0), c’est a dire a et b non nuls simultanément.

Dans le plan muni d’'un repere, 'ensemble des points M ( x ; y) tels que ax + by + ¢ = 0 est une droite d.
On dit que ax + by + ¢ = 0 est une équation cartésienne de d.

Elle peut étre mise sous 'une des deux formes :

y=mx+p;x=k.

d) Exercice n° 8 : Soit d¢ la droite d'équation 2x + 3y —4 = 0.

Déterminer son équation réduite, son coefficient directeur et son ordonnée a l'origine.
Soit d; la droite d'équation : 5x — 6 = 0. déterminer son équation réduite.

7°) Construire une droite a partir d’une équation.

Exercice n° 9 : Tracer les droites
a) dz d'équation y = 2x+3 b) d4 d'équation y =4 c¢) ds d'équation x = -2

1 4
d) ds d'équation 2x+3y+3 = 0 e) drd'équation y = _EX + 5 (on peut utiliser deux méthodes différentes) .

8°) Déterminer si un point appartient a une droite.
Exercice n°10 : Soit E ( 7 ; -1), déterminer si le point E appartient aux droites de I'exercice n°9.

Ill) Droites paralléles :

1°) Propriété :

Dans le plan muni d’'un repere (O, T,]) la droite d a pour équation y=mx + petladroited’, y=m’'x+p’.
Dire que d et d’ sont paralléles équivaut a dire que m=m".
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Autrement dit :

Deux droites non paralléles a I'axe des ordonnées sont paralléles si et seulement si elles ont méme coefficient directeur.

Remarque :
Pourm=m’': Sip=p’ alorsd etd’ sont confondus.

Si p = p’ alors d et d’ sont strictement paralléles.

2°) Déterminer la position relative de deux droites ( c’est a dire déterminer si deux droites sont sécantes ou paralléles) :

Exercice n° 11 : Dans chacun des cas suivants, déterminer la position relative des deux droitesd etd ‘.
a) d a pour équation x = 2 et d’ a pour équation x = -5 .

2
b) d a pour équation y = _§X + 4 et d’ a pour équation x = 5.

- 2 : - 54
c) d a pour équation y = —gx + 4 et d’ a pour équation y = —ax +5.
3°) Déterminer I’équation d’une droite paralléle a une droite donnée :
Exercice n°® 12 : Dans chacun des cas suivants, déterminer I'’équation réduite de la droite d *

a) d est la droite d’équation 3x — 5y = 10. La droite d’ est parallele a d et passe par A(2; 3).
b) SoientB (1;4) et C (-5, 0). d ‘est paralléle a la droite (BC) et passe par A (-2 ;-3 ).
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